Из выступления Барановой Т.В., председателя обкома профсоюза работников народного образования и науки РФ, на заседании Совета Профобъединения 5 февраля 2009 года
Я не буду останавливаться на разных проблемах, их в нашей стране хватает, а остановлюсь только на одной из самых актуальных - это несправедливо заниженная цена труда. Именно поэтому одним из главных требо​ваний профсоюзов является повышение цены труда, а соответственно и заработной платы. Работающий человек не должен быть бедным - вот главный лозунг трудящихся на всех коллективных выступлениях, ак​циях, на переговорах с работодателями. В результате зарплата растёт, но темпы этого роста неоправданно низки, поэтому не могут устроить, ни трудящихся, ни профсоюзы. Повышение зарплаты декларируется, но реально оно минимально.
Ведь всё напрямую зависит от заработной платы: и повышение статуса педагога и престиж профессии, особенно в детских дошкольных учреждениях, и при​влечение молодых специалистов в школы, в детские сады.
Почему так происходит в стране, позиционирую​щей себя согласно Конституции - социальным госу​дарством?
Сегодня много возлагается надежд на новую систе​му оплаты труда.
Почему-то все уповают на то, что в связи с этим повысится зарплата.
Как бы не так.
С 1 декабря 2009 года федеральные образовательные учреждения перешли на новую систему оплаты труда, и что мы видим? Зарплата увеличилась только у ра​ботников, тарифицированных с 1 по 6 разряды ЕТС, и то не настолько как предполагалось, у педагогов осталась такой же. А цены выросли независимо от того повы​силась зарплата или нет.
В общеобразовательных учреждениях Магаданской области осуществляется эксперимент по переходу на новую систему оплаты труда. В эксперименте участ​вует несколько школ и при переходе на новую систе​му оплаты труда использовали методику увеличения окладов 1-2 разряда по ЕТС. При использовании этой методики зарплата у всех работников повыси​лась, у кого больше, у кого меньше, но повысилась. Но это эксперимент.
15 января 2009 г. Администрация Магаданской области приняла Постановление № 6-па «О введении новых систем оплаты труда работников государст​венных бюджетных учреждений».
Финансовое обеспечение, связанное с реализаци​ей этого постановления осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, а это говорит о том, что фонд оплаты труда не увеличивается. Как же повы​сить зарплату при тех же средствах?
Новая система оплаты труда предполагает, что оплата труда работников состоит:
- из вознаграждения за труд в зависимости от ква​лификации работника, сложности, количества, каче​ства и условий выполняемой работы;
- компенсационных выплат (доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях;
- и третья составляющая - стимулирующие вы​платы (доплаты и надбавки, премии и иные поощри​тельные выплаты).
И эта оплата труда не может быть ниже мини​мальной заработной платы, установленной в Мага​данской области!
На данный момент МРОТ в Магаданской области составляет 4330 рублей!
В эту сумму включаются все доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощри​тельные выплаты, в том числе и за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях.
На территории РФ с 1 января 2009 года МРОТ тоже равен 4330 рублей!
Мы живём в разных климатических условиях, а МРОТ одинаков! Это нонсенс!
Профсоюзам необходимо добиваться включения в Трудовой Кодекс РФ изменений, устанавливающих, что в величину МРОТ не должны входить компенса​ционные выплаты за работу в условиях, отклоняю​щихся от нормальных, работу в особых климатиче​ских условиях и на территориях, а в перспективе и МРОТ дол​жен быть равен величине прожиточного минимума в регионе.
Мы являемся дотационным регионом и без государствен​ной поддержки в период кризиса нам не выжить.
Ключевое слово кризиса - сотрудничество.
При этом объективно возрастает роль социально​го партнёрства.
Если мы хотим сохранить социальную стабиль​ность в стране, необходимо, чтобы работник и обще​ство не ощутили себя вновь обманутыми властью и бизнесом.
Мы считаем необходимым дополнить пакет анти​кризисных мер мерами по защите рабочих мест, по гарантиям в трудовой и социальной сфере.
Из выступления Соколовской В.А., председателя Обкома профсоюза работников жизнеобеспечения, на заседании Совета Профобъединения 5 февраля 2009 года
Я работник отрасли жизнеобеспечения.

От нашей отрасли у всех оскомина. Но как живётся нам работникам ЖКХ, где уже несколько лет идёт так называемая реформа!
Систематическое недофинансирование привело к тому, что инженерные системы и сооружения ЖКХ оказались изношенными на 65 %, а треть основных фондов вообще выработало свой срок, в 10-12 раз возросла аварийность на объектах и системах ЖКХ, объем ветхого жилья вырос в 2 раза. Всё это говорит о том, что положение в нашей отрасли критическое! Большинство предприятий ЖКХ прошли или проходят стадию банкротства. Это предприятия Омсукчанского, Ягоднинского, Сусуманского, Тенькинского, Оротуканского районов, где естественно есть задолженность по заработной плате, производятся постоянные сокращения работников.
На наших предприятиях уже остаются считанные специалисты, но и они в любой момент могут уволиться.
Нас обязывают зарабатывать самих, как коммерческую структуру. При этом устанавливаются немыслимые тарифы на тепло, электроэнергию.
Все считают, что если увеличили стоимость на тепло и свет, значит, увеличилась заработная плата у работников нашей отрасли. Однако, в тарифе заработная плата составляет в среднем не более 20 % (с учетом заработной платы руководства). Однако, у работников заработная плата одна из самых низких.
Согласно статистическим данным среднемесячная заработная плата за 2008 год в ЖКХ составила 12330 рублей. Но сюда ведь входит заработная плата и всех руководителей, у которых она превышает среднюю в несколько раз.
Прожиточный   минимум   в   области   более   7   тысяч  рублей. Заработная плата дворника составляет 5600 рублей, вместе с надбавками и коэффициентами. И это заработная плата Северян!!! В Центральных районах страны заработная плата выше, чем у нас, на Севере. Да нам никто и не верит что у нас такая низкая заработная плата. Как жить дальше?
На недавно прошедшем Пленуме ЦК профсоюза работников жизнеобеспечения было принято обращение к Президенту Российской Федерации, в котором мы отразили все проблемы отрасли. Но результата пока не видим.
Проблемы отрасли обсуждаются на всех уровнях в области, в том числе по долгам заработной платы. Долги предприятий ЖКХ на территории районов области составляют пятую часть от всей задолженности по зарплате 23,4 млн. рублей).
Задолженность по заработной плате складывается, в том числе из-за неплатежей населения. За последние годы численность населения в области, и в особенности в её районах, значительно сократилась. При этом объемы коммунальных услуг остаются прежними. Мы несем убытки. И, в конечном итоге, предприятия прекращают своё существование, что сегодня и происходит. Возникает порочный круг, который никто не может разорвать.
В результате организации ЖКХ не имеют средств на выплату заработной платы работникам. Сидим, как говорят, у «разбитого корыта».
Мы понимаем, что кризис отрасли не только в нашей области. Это проблема Всероссийская! Но что делать нам, работникам этой отрасли? Ведь человек должен есть, пить, учить детей и т.д. Цены растут не по дням, а по часам. А зарплаты никакой. Власть этот беспредел остановить не может. Из-за погодных условий работники отрасли не решаются, да и не имеют право прекратить работу. Мы это понимаем и не агитируем к активным действиям. Но ведь не зря нас, россиян называют русскими медведями. Мы можем долго молчать, но потом нас не остановить!
Проблемы с гарантией компенсации Северян у всех на устах.
Движения в лучшую сторону не видно. Многие наши коллективы таких гарантий своим работникам не предоставляют. И зачастую, не потому что плохие руководители, а потому, что просто нет средств. А государство с себя эти гарантии сбросило. А сегодня – тем более – говорят – кризис!!!
Из выступления Додиной Л.А., председателя Обкома профсоюза работников здравоохранения РФ, на заседании Совета Профобъединения 5 февраля 2009 года
Тема, рассматриваемая на сегодняшнем заседании совета - злободневна! Она касается каждого из нас!
Осенью экономисты убеждали нас в том, что из-за кризиса подешевеет всё - от квартир до молока. Но зима уже в разгаре, а в стране всё не только не подешевело, а наоборот - подорожало.
У нас на глазах цены подскакивают практически каждый день! И если эксперты прогнозируют рост только потребительских цен на уровне 14-15%., то эти средние цифры оборачиваются реальными рублями, которых за тот же товар, что мы покупали раньше, надо отдавать все больше и больше. Значит, уровень жизни упадет однозначно! Ведь инфляция для части трудящихся может наложиться на потерю работы (а кого не уволят, тем снизят или притормозят рост заработной платы).
С госбюджетом у нас тоже проблемы - поэтому такого повышения пенсий или пособий, чтобы оно перекрывало инфляцию, тоже не предвидится.
Действия служб занятости активизировались, повышено и пособие по безработице, но это не решит проблему доходов населения и трудящихся полностью. А ведь кризис только начинается!
Продукты. В прошлом году Комитет Госдумы по труду предлагал ввести продуктовые карточки для самых бедных слоев населения. Но идея осталась только словами. Только в 2008 году цены на продукты выросли на 12,5%. И наиболее существенно подросли цены на макароны, хлеб и растительное масло (от 25 до 33%). И это при том, что до мая прошлого года действовала «заморозка цен» на социально значимые продукты. По данным Минпромторга РФ, к подобным мерам пока прибегать не собираются. А зря! По мнению экспертов, в 2009 году стоимость продуктовой корзины может увеличиться приблизительно на четверть. Из-за значительного удешевления рубля увеличились закупочные цены на многие товары повседневного спроса. Не исключено, что мы скоро останемся без овощей. Пожалуй, скоро все склоны магаданских сопок вновь будут превращены в огороды и Магаданцы перейдут на подножный корм.
Не дай бог, чтобы повторились коллективные голодовки, марши и шествия «пустых кастрюль» бюджетников, которые проходили в голодные 90-годы!
Получается странная картина. Государство оказывает поддержку банкам, строительным кампаниям и крупным торговым сетям на миллиарды долларов, раскупорив для этого Резервный фонд. А кто поддержит труженика, кто поддержит бюджетника? Получается, найти деньги на повышение заработной платы нищим работникам бюджетной сферы - невозможно.
С декабря 2008 года работники федеральных учреждений перешли на новую систему оплаты труда. Результат - практически заработная плата у медиков не повысилась. Можно констатировать, что единая система оплаты труда для работников бюджетной сферы, и в частности для медиков отсутствует. Минимальные гарантии по размеру окладов при введении новых условий оплаты труда не установлены! То есть за равный труд, одинаковой квалификации сегодня медицинские работники будут получать совершенно разную зарплату, в зависимости от региона, в котором они живут. На территории Магаданской области с августа 2009г. все государственные учреждения переходят на НСОТ - уже разрабатываются ведомственные Примерные Положения об оплате труда. Но Управление по труду и администрация Магаданской области, мягко говоря, «ЗАБЫЛИ», согласовать с Профобъединением Постановление о введении новых систем оплаты труда. Нам пришлось через прокуратуру напомнить о нарушении трудового законодательства.
5 учреждений здравоохранения с 1 апреля в пилотном проекте по НСОТ - но что уже показывает работа с проектами Положений во время работы согласительной комиссии:
новая система оплаты труда не подразумевает повышение заработной платы, т.е. при том же ФОТ вводится новая структура формирования заработной платы. Да, в соответствии с Постановлением Правительства РФ, заработная плата после введения новой системы оплаты труда должна быть не меньше, чем до введения. Однако, при этом увеличивается оклад по сравнению с окладом по ЕТС, появляются повышающие коэффициенты за квалификационную категорию, за специфику деятельности, за ученую степень и почетное звание., но уменьшаются доплаты за непрерывный стаж работы в здравоохранении и уменьшается повышение оплаты за работу в ночное время. Всегда в здравоохранении доплаты за работу в ночное время составляли от 50% до 100%. Сегодня в соответствии со ст. 154 ТК РФ минимальный уровень повышения за работу в ночное время - 20% оклада за каждый час работы в ночное время. Учитывая, что эта норма касается значительной части работников учреждений здравоохранения, необходимо реально оценить необходимость и возможность установления более высоких размеров выплат конкретным категориям работников через механизм социального партнерства, т.е. через коллективный договор. А если не удастся, то захотят ли медики работать ночью за копейки? (Это и операции, и экстренная помощь и просто работа , которая требует особого психо-эмоционального напряжения и выкладки сил).
Также приказом Минздравсоцразвития утвержден перечень выплат стимулирующего характера. И одной из таких является выплата за стаж непрерывной работы. В Постановлении администрации Магаданской области «О Введении новых систем оплаты труда» эти выплаты даже не упоминаются, а предложено только производить выплаты за выслугу лет - от 5 до 15%. А ведь по ЕТС медики имели доплаты за непрерывный стаж работы в здравоохранении в высоких размерах (от 30 до 80%) и это был серьезный стимул оставаться работать в здравоохранении.
В обязательном порядке в организациях бюджетной сферы необходимо заключать коллективные договоры, т.к только договорной принцип призван обеспечить участие работников организации в разработке Положения об оплате труда через своих представителей, чтобы были учтены их интересы. Поэтому в Постановлении Правительства № 583 от 5 августа 2008 г. записано, что системы оплаты труда принимаются с учетом мнения представительного органа работника - т.е. профсоюзного комитета. 
Значит, Положение об оплате труда, Положение о премировании, о стимулирующих выплатах должны приниматься только с учетом мнения профсоюзного комитета и быть приложением к коллективному договору.
Вывод:
- В принципе мы делим один и тот же «пирог». Как его поделить? Либо сразу установить большие оклады, но будут маленькие надбавки. Либо установить небольшие оклады, но больше сделать надбавки;
- новая система оплаты труда вводится практически волевым порядком, не приводит к реальному повышению заработной платы, не предусматривает финансовых средств на повышение заработной платы. Спрашивается из чего же резервировать 30% от ФОТ на стимулирование по конечному результату работы ( как задумывалось ранее)?
И все это происходи на фоне безудержного роста тарифов на ЖК услуги, электроэнергию, резкое повышение стоимости пребывания детей в д/садах. А впереди ещё повышение тарифа на услуги за пользование домашним телефоном. А размер МРОТ на территории Магаданской области равняется российскому уровню и составляет всего 4330 рублей. Наша областная трехсторонняя комиссия откладывает решение вопроса об увеличении величины МРОТ на территории области. Получается, что мы живет нисколько не хуже Воронежа или Липецка, и наши МРОТ равны 4330 рублей! А в теплом фруктово-овощном Хабаровске МРОТ равен 5629 рублей. А на Сахалине - 7800.
Мы считаем, что действия Правительства РФ по предотвращению последствий кризиса недостаточны! Мы считаем, что надо было заморозить на уровне 2008 года тарифы на ЖКУ и электроэнергию. Общее повышение прошло на 28 % и именно с 1 января. Это называется: С новым годом вас, дорогие товарищи!
В профобъединение области, областные комитеты пришли пачки обращений от членов профсоюза по поводу роста ЖКУ, естественно Исполкомом Профобъединения было принято решение провести пикетирование с целью снижения тарифов и их замораживания на период кризиса. Но мэрия г. Магадана дала циничное разрешение на выход не более 15 - 20 пикетчиков, чтобы не создавать проблемы пешеходам. Как это расценить? Чтобы показать по СМИ что только 15-20 членов профсоюза вышли на пикет? Значит и проблемы нет...
Туда ли государство тратит антикризисные миллиарды? Надо помогать не банкам, которые накупили доллары, и не покрывать корпоративные долги перед иностранными кредиторами. Надо помогать народу!
Из выступления Ляхова Д.П., председателя Обкома профсоюза работников автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, на заседании Совета Профобъединения 5 февраля 2009 года
Уважаемые коллеги!
Несмотря на меры, предпринятые российскими властными структурами, экономический кризис наращивает свое негативное влияние на российскую экономику. Не избежали этого и организации автомобильного транспорта и дорожного хозяйства. Возродились факторы, вызывающие тревожные настроения у работников: падение объемов производства, сокращение финансирования. Нарастает угроза сокращения численности (штата) работников, вновь входит в практику задержка выплаты заработной платы. А если посмотреть правде в глаза, то дорожная отрасль еще не выходила из кризиса. Каждый год растут нормативы на содержание дорог, а финансирование составляет всего 40% - 60% от них, а ведь дороги это в первую очередь наша безопасность.
Предприятия лихорадит, многие сегодня не сокращают своих работников просто потому, что процедура обойдется слишком дорого. Но практически все предприятия базовых отраслей, каковыми являются строительство, горнодобывающая отрасль, дорожное хозяйство используют сегодня все меры экономии, и в том числе экономии фонда оплаты труда. Картину по малому и среднему бизнесу мы не в состоянии спрогнозировать сегодня, но то, что обвал рынка происходит, в том числе в сфере потребления товаров и услуг, и отражается на доходах в этой сфере, не вызывает сомнений.
Средства массовой информации все время твердят нам о том, что задача Правительства России - рост благосостояния граждан. И тут же Правительство поднимает тарифы на ЖКХ и электроэнергию. Тарифы основных монополий, контрольный пакет которых в руках государства. Это тарифы, которые автоматически ложатся на все, включая плату за квартиру. К таким повышениям мы уже успели привыкнуть, да вот только в сочетании с кризисом эти повышения оказались для очень многих непосильной ношей.
Ежегодно депутаты, скрепя сердцем, голосуют за повышение - чтобы городская коммуналка могла без сбоев функционировать в течение года. В этом году - разговор особый. В ситуации, которую мы не только наблюдаем за окном - мы в ней живем и на себе ощущаем! - повышение тарифов может обернуться социальными потрясениями.
Практически каждая семья чувствует последствия кризиса на своем бюджете - у кого-то муж на две трети зарплаты в вынужденном отпуске, кто-то на четырехдневке, почти у всех упали доходы в связи с сокращением объемов проданных товаров и услуг. В состоянии ли будет рядовой магаданский житель осилить еще и повышение квартплаты? Сможет, при условии, правда, что перестанет кушать, одеваться, водить детей в детсад, учить в школе и не посмеет заболеть.
Все без исключения предприятия от мала до велика пересматривают структуру своих затрат, пытаясь сэкономить копейку. Получается абсурд, фундамент экономики - промышленность, испытывает жесточайшие потрясения, а инфраструктурные отрасли продолжают взвинчивать цены. Удивительно, что власть даже сегодня, в условиях форс-мажора, не может найти рычаги для сдерживания роста тарифов! Ведь они утверждаются сначала на федеральном уровне, прежде чем спуститься на региональный, а затем и на местный. Многие годы мы валили все на рынок, который отрегулирует ценообразование сам. Во-первых, жизнь показала крах этого убеждения. Оказывается, и рынок требует контроля со стороны государства. Во-вторых, рынка в сфере энергетики, как впрочем, и в сфере теплоэнергетики, и в сфере ЖКХ не существует, есть монополия, с которой призвано бороться государство в лице антимонопольного комитета. Только где он — у нас в области, например? Хоть раз областной ФАС выступил в пользу потребителей услуг этих самых монополий? Кто его слышал? 

Премьер Путин прямым текстом озвучил это на последнем заседании Правительства РФ: «Пристального внимания требует ситуация в тех секторах,  где  нарушение  условий  конкуренции  приобрело  системный характер, напрямую бьет по интересам наших граждан, создает серьезные препятствия для развития бизнеса. Я имею в виду, например, ценообразование на авиационное топливо, условия подключения к электросетям, рынок нефтепродуктов, сферу ЖКХ».
Пока нет конкуренции, монополии будут ставить нас на колени. Власть понимает, в какую яму нас затащит беспредел монополистов. Но что реально сделано, чтобы противостоять этому? Ничего.
Кризис — в некотором смысле час «икс», который заставляет смотреть в корень вещей. Непростительно сегодня не соотносить такие упрямые факты, как прожиточный минимум, МРОТ, уровень пенсионных пособий, среднюю зарплату в городе с аппетитами монополий, которые хотят иметь прибыль на уровне прошлых лет.
Никто, кроме власти, не сможет решить эту проблему. Даже у городских депутатов есть для этого рычаги: обращаться к губернатору, в Законодательное собрание области, в Госдуму через избранных депутатов от партий, через правящую партию «Единая Россия». Надо как-то дать понять им там, в Москве, что народ за МКАДом совсем в другом мире живет... А если примем опять «под козырек», они поймут, что и это повышение мы проглотили, что и это переживем. 
Спасибо за внимание уважаемые коллеги.
Из выступления Дорошевич В.В., председателя Обкома профсоюза работников связи РФ, на заседании Совета Профобъединения 5 февраля 2009 года
Уважаемые коллеги!

В докладе председателя Профобъединения среди отраслей экономики Магаданской области, в которых имеются кризисные явления - названа почтовая связь, которая, как Вы знаете, после Нового года прекратила доставку почты в г. Магадане юридическим организациям временно до 01 мая текущего года в связи с критической ситуацией по укомплектованию штата почтальонов. Как сказано в обращении администрации Магаданского почтамта к руководителям организаций и предприятий, «профессия почтальона стала не престижной, положение с кадрами почтальонов усугубляется с каждым днём, текучесть кадров почтальонов составляет 80 %, в результате на участке доставки штат укомплектован только на 56 %».
Оклад почтальона 1 класса с 1 февраля 2008 года составляет 3220 рублей, вместе с надбавками и коэффициентом за минусом вычетов НДФЛ - 7250 руб. Условия труда - очень тяжелые. Практически все работники со стажем уволились, а новички не выдерживают тяжелых условий труда, за которую получают зарплату, ниже прожиточного минимума в регионе.
Средняя заработная плата в почтовой отрасли за 10 месяцев 2008 года составила 17407 рублей или 58% от средней заработной платы по Магаданской области за аналогичный период. С проблемами низкой зарплаты работники и профсоюзные органы работников связи - профком Магаданского почтамта, обком профсоюза обращались в различные инстанции в течение многих лет. Ответ - более высокое повышение заработной платы с учетом уровня инфляции не обеспечено финансовыми возможностями предприятия.
Трудно отделить те проблемы, которые пришли к нам с мировым экономическим кризисом от тех, которые существовали в течение десятка лет. Причинами такого положения является длительная практика недофинансирования почты из федерального бюджета, содержание нерентабельной сети в сельской местности и РКС, сдерживание государством тарифов на регулируемые услуги, которые не покрывают затраты на их оказание.
Предусмотренные федеральным бюджетом субсидии на покрытие убытков предприятий почтовой связи в целом составляют 146 млн. рублей, тогда как только убытки по отделениям, расположенным в районах Крайнего Севера и Дальнего Востока в 2009-2011 гг. составили 5,9 млрд. рублей.
Профсоюз не только констатирует эти факты, но в течение всего времени нахождения Почты России в тяжелом финансовом положении, а это уже более 15 лет, настойчиво ставит вопросы существования Почты на всех уровнях и предлагает пути их решения.
Например, Профсоюз работников связи неоднократно поднимал вопрос о доведении тарифов на пересылку заказной корреспонденции до уровня, обеспечивающего нормативную рентабельность, так как значительная часть такой корреспонденции — это письма, уведомления налоговых, судебных органов, прокуратуры, других учреждений.
На IV заседании Президиума Общероссийского Профсоюза работников связи 16 октября 2008 года в очередной раз было принято обращение в адрес Президента, Правительства и Государственной Думы РФ, Министерства связи и массовых коммуникаций, Федерации Независимых Профсоюзов России о финансовом положении федеральной почтовой связи, в котором сформулированы конкретные предложения по разработке национальной программы поддержки и модернизации федеральной почтовой связи, субсидировании содержания отделений, расположенных в районах Крайнего Севера и Дальнего Востока и др.
На этом же заседании Центрального Комитета Профсоюза работников связи было принято обращение по межрегиональным компаниям электросвязи, которые вносят значительный вклад в развитие новых телекоммуникационных технологий. На реализацию национальных проектов «Образование» по обеспечению доступа российских школ к ресурсам сети Интернет, по внедрению универсальной услуги, организацию пунктов КД в Интеренет затрачены значительные собственные средства. Поддержка высоких темпов роста производства требовала от межрегиональных компаний, в том числе и ОАО «Дальсвязь» активной инвестиционной политики, в том числе за счет займов и кредитов. В условиях финансового кризиса компании столкнулись с ростом кредитных ставок, кредитным дефицитом.
В межрегиональных компаниях электросвязи оптимизация численности персонала начата еще в 2002 году. Только с 01.01.2005 года по 01.01. 2009 года численность работников Магаданского филиала сократилась с 1277 чел. до 705 и до конца года в планах оптимизации численность должна составить 629, т.е. за 5 лет численность работников сократилась в 2 раза. Наши Работодатели не слышат, по-прежнему, обращений Президента, Председателя Правительства - не сокращать людей без крайней необходимости.
Профсоюз  беспокоит то, что снижение численности  не  всегда сопровождается   введением   нового оборудования   и   организационно-техническими преобразованиями. Зачастую они проводятся без учета экономически обоснованных расчетов по нормированию труда, без изменения объема работы, и без увеличения доплаты за расширение зон обслуживания.
Стратегическими планами ОАО «Связьинвест» развития компаний электросвязи   предусмотрен   вывод   значительной   части   работников профильных и непрофильных бизнес-процессов   из штата предприятия – передача сторонним организациям и кадровым агентствам — так называемый аутсорсинг и аутстаффинг.
До 2013 года намечено численность сократить с 300 тысяч до 178 тысяч человек. Эти процессы уже пошли. Затраты при этом возрастают колоссально, но по другим статьям. Значительно снижаются расходы на оплату труда, а соответственно налоги в бюджеты всех уровней. Акционерам это выгодно. А государству и людям — нет.
Рабочие места, выводимые в атипичные формы занятости, остаются без системы контроля охраны труда и техники безопасности, без коллективного договора, работники теряют социальные гарантии и льготы, установленные коллективными договорами, негосударственное пенсионное обеспечение.
Профсоюз работников связи выразил крайнюю обеспокоенность этими планами и заявил категорический протест против применения заемного труда в компании электросвязи, потребовал проведения профильными комитетами Государственной Думы парламентских слушаний по вопросу целесообразности и глубины таких процессов в отрасли «Связь», выполняющей, в том числе, стратегическую и оборонную функцию, потребовал разработки отраслевой Программы занятости.
Вопросы, поставленные в Обращениях Профсоюза, сформулированные и озвученные накануне разразившегося в стране финансового кризиса, в упреждение развития негативной ситуации в экономике, рассмотрены на государственном уровне и нашли отражение в принятых Правительством РФ мерах по стабилизации положения в отрасли. 17 декабря 2008 года Федеральная служба по тарифам России приняла решении об изменении почтовых тарифов по заказной корреспонденции организаций. Министерство связи РФ включило в перечень научно-исследовательских работ лот по «Разработке программы занятости в сфере информационных технологий, электросвязи и почтовой связи, массовых коммуникаций и средств массовой информации, печати, издательской и полиграфической деятельности, обработки персональных данных на 2009-2013 годы».
По ходатайству ЦК профсоюза работников связи 25 декабря 2008 года правительственная комиссия по повышению устойчивости развития российской экономики включила в перечень системообразующих предприятий, имеющих право на получение государственной поддержки и государственных гарантий, имеющих стратегическое значение десять компаний связи, среди которых ОАО «Связьинвест», ФГУП «Почта России», ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть», ФГУП «Космическая связь» и другие.
В Магаданской областной профсоюзной организации, цеховыми и первичными профорганизациями проводится еженедельный мониторинг ситуации на рынке труда.
25 декабря на заседании президиума обкома профсоюза создана кризисная группа для систематического анализа ситуации на рынке труда, экстренной помощи первичным профсоюзным организациям и членам профсоюза, которая собирается еженедельно.
Мы поддерживаем решение Генерального Совета ФНПР о разработке механизмов ограничения доходов топ-менеджеров, дивидендной и бонусной политики предприятий, в том числе посредством введения прогрессивной шкалы на налоги физических лиц.
При заключении Коллективного договора ОАО «Дальсвязь» на 2009-2011 годы впервые за много лет удалось включить механизм индексации заработной платы работников, который хотя не полностью удовлетворяет потребности работников в росте зарплаты в соответствии с ростом цен на потребительские товары и услуги, но является конкретным шагом в этом направлении.
Профсоюзам необходимо добиваться, чтобы ст. 134 ТК РФ, предусматривающая обеспечение повышения уровня реального содержания зарплаты, включающего индексацию зарплаты в связи с ростом потребительских цен на товары и услуги, работала не только в отношении работников, финансируемых из федерального бюджета, а была обязательной к исполнению в отношении всех других работников, в том числе и не бюджетных организаций. Пока такой индексации удалось добиться только через судебную практику.
Хотелось, чтобы организации, призванные вместе с Профсоюзами стоять на страже законных прав и интересов работников — Государственная инспекция по труду, органы прокуратуры в таких вопросах занимали единую позицию.
Только совместными усилиями мы сможем преодолеть позицию правового нигилизма в вопросах защиты гарантий и компенсаций для лиц, работающих и проживающих в РКС и приравненных к ним местностей, которую мы наблюдаем в Генеральной прокуратуре РФ, Роструде, Комитете общественных связей г. Москвы, где регистрируется большинство коллективных договоров, заключаемых в отрасли «Связь».
В условиях кризиса профсоюзные комитеты должны направить все усилия на реальную защиту интересов членов профсоюза. Членов профсоюза не может удовлетворять позиция профкомов, которые при выражении мотивированного мнения дают согласие на увольнение работников при отсутствии к тому серьезных обоснований. На отдельных предприятиях отсутствует контроль со стороны профсоюзных комитетов за режимом труда и отдыха работников, за ведением работодателем учета рабочего времени, фактически отработанного работником, оформлением и соответствующей компенсацией сверхурочных работ.
2008-2009 годы период отчетов и выборов и наша задача избрать наиболее ответственных, грамотных, смелых профсоюзных лидеров, способных к обучению и взаимодействию.
Вместе с тем, хочется обратиться с этой высокой трибуны и к Работодателям и представителям органов власти, чтобы было четкое понимание, что согласие и стабильность в обществе и на производстве достигается   не иллюзией благополучия и приукрашиванием истинного положения дел, не борьбой с профсоюзом, которая еще имеет место, а реальной заботой о трудящихся и всех категориях населения. Необходимо усиливать работу по согласованию интересов власти, бизнеса и профсоюзов за счет конструктивной работы трехсторонних комиссий, за счет двухсторонних комиссий по заключению коллективных договоров.
Кризис, как вы знаете, имеет два значения, которые переводятся как крах и как шанс. И от нас самих зависит, какой путь мы выберем.
Реальная оценка ситуации и реальные пути выхода из кризисных ситуаций возможны только с сильным профсоюзом, только при честной игре. Выбор этого пути зависит от развития социального партнерства, патриотичности людей, обладающих реальной властью в политике и сфере бизнеса, глубокого осмысления происходящих в обществе процессов и развития его в интересах всего народа. Только в этом случае шансы выхода из кризиса всех структур - государственных, политических, общественных, бизнеса - резко повышаются.
Только в этом случае у нашего государства, у нас с Вами и последующих поколений, как граждан этого государства, будет будущее.
Безусловно, что влияние Профсоюза зависит от уровня организованности, активности трудящихся, от численности наших рядов. Активность профсоюза, активность людей в формировании своего будущего, участие во всех процессах в достижении своих интересов и поставленных целей - это тоже фактор выхода из кризиса.
