СОЛИДАРНОСТЬ
В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

***
СПРАВЕДЛИВОСТЬ ЧЕРЕЗ СУД
Все мы, работающие и прожи​вающие в районах Крайнего Севе​ра и приравненных к ним местно​стях, понимаем жизненную необхо​димость выполнения законодатель​ства о государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в этих районах.
К сожалению, отдельными хозяй​ственными организациями и пред​ставителями государственных ор​ганов законодательство понима​ется упрощённо, и в коллектив​ные договоры включаются гаран​тии, которые ведут к существен​ному снижению ранее достигнуто​го уровня их предоставления, что противоречит решениям Консти​туционного суда и Конвенции МОТ №111 «О дискриминации в области труда и занятий», ратифицирован​ной РФ, Конституции РФ и ст. 3 ТК РФ (запрещение дискриминации в сфере труда).
Эта проблема отражается в Кол​лективном договоре ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» на 2007-2008 годы, подписанном с Работодателем ЦК Об​щероссийского Профсоюза работни​ков связи РФ и пролонгированном на 2009 год.
Пунктом п. 8.3 вышеука​занного Коллек​тивного догово​ра оплата про​езда для работ​ника произво​дится в разме​ре 20% от сто​имости затра​ченных средств на проезд к ме​сту проведения отпуска и обратно и 1000 рублей на одного несовершен​нолетнего ребёнка.
48 работников Магаданского фили​ала ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» об​ратились в Магаданский обком про​фсоюза работников связи с просьбой представлять их интересы в результа​те спорных вопросов, возникающих в трудовых отношениях с Работодате​лем и добиться изменения неспра​ведливых и недопустимых условий за​ключенного Коллективного договора.
До заключения единого Коллектив​ного договора « СВЯЗЬ-безопасность» до 03 апреля 2006 года в Магадан​ском филиале действовал Коллектив​ный договор, который предусматри​вал право работника на компенсацию расходов работнику и члену семьи в полном объеме.
22 апреля 2008 года была создана первичная профсоюзная организация Общероссийского Профсоюза работ​ников связи, которая вошла в состав Магаданской областной профсоюзной организации работников связи.
Обкомом профсоюза совместно с созданной первичной профсоюзной организацией была проделана огром​ная работа по внесению изменений в Коллективный договор.
Было подготовлено обращение в Комитет общественных связей г. Мо​сквы, который зарегистрировал дан​ный Коллективный договор о необхо​димости дать рекомендации по при​ведению пункта 8.3. Коллективного договора в соответствие с действую​щим законодательством, так как кол​лективные договоры, соглашения, трудовые договоры не могут содер​жать условий, ограничивающих и сни​жающих уровень гарантий работников по сравнению с установленным тру​довым законодательством и иными нормативными актами, содержащими нормы права.
Однако Комитет общественных свя​зей г. Москвы не усмотрел наруше​ния действующего законодательства в формулировке Коллективного до​говора и сообщил, что изменения в Коллективный договор в предложен​ной нами редакции возможно толь​ко при условии достижения согласия на то обеих сторон социального пар​тнерства.
Различия в социально-экономи​ческом развитии регионов порож​дают свои особенности и первосте​пенные проблемы в конкретных кол​лективах. Члены комиссии Коллек​тивного договора - представители от профсоюзных организаций ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» от феде​ральных округов - на заседании ко​миссии 15 октября 2008 года не под​держали предложения по внесению изменений в Коллективный договор в пользу северян.
Параллельно велась работа по за​щите индивидуальных интересов членов профсоюза в суде. 6 ноября 2008 года состоялось решение Мага​данского городского суда по иску П.- охранника филиала ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» УВО по Магаданской области (представителем истца вы​ступала председатель обкома В. До​рошевич) по взысканию полной компенсации расходов к месту проведе​ния отпуска и обратно работнику и его несовершеннолетней дочери в сумме 81099 руб.25 коп. Решение суда было обжаловано Ответчиком в Магадан​ский областной суд.
В кассационной инстанции пред​ставитель истца В. Дорошевич приве​ла доводы, что в статье 325 Трудово​го Кодекса, которую Ответчик читает и понимает буквально, нет буквально​го указания на то, что размер, условия и порядок компенсации расходов на оплату стоимости проезда и провоза багажа к месту использования отпуска и обратно в организациях, не относя​щихся к бюджетной сфере, устанавли​ваются с учетом финансовых возмож​ностей Работодателя. Данную ста​тью следует применять с учетом дей​ствовавшего и действующего законо​дательства, его преемственности, со​циальной направленности на основе Конституции РФ и ФЗ №122, который принят с целью разграничения полно​мочий и доверия к власти.
«Мы считаем, -заявила В. Дороше​вич, - что данную норму следует при​менять с учетом статьи 313 ч.1 Тру​дового Кодекса, Федерального Зако​на «О государственных гарантиях и компенсациях для лиц, работающих и проживающих в РКС и приравненных к ним местностях», статей 55,37 Кон​ституции РФ (право на отдых), статьи 18 Конституции РФ.
Права и свободы гражданина явля​ются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность всех органов государственной власти и обеспечиваются правосудием.
Установление в Коллективном до​говоре ФГУП «Связь-безопасность» на 2007-2008 годы размера компен​сации стоимости проезда - 20% от произведенных затрат и 1000 рублей члену семьи - несовершеннолетне​му ребенку - при уровне заработной платы Истца и стоимости авиабиле​тов - дискредитирует саму суть права на отдых, делает это право не до​стижимым.
Ответчик даже не приводит объек​тивных причин, почему он не выпол​няет норму Закона в полном объеме. Он считает, что для этого нет право​вых оснований. Исходя из его логи​ки, получается, что если он установит размер компенсации - 100 рублей 1 раз в 8 лет - это будет законным ?!!
Данное условие в коллективном до​говоре ограничивает права работни​ков, в том числе Истца на отдых и сни​жает уровень гарантий по сравнению с Трудовым Кодексом. Конституци​ей РФ, а также по сравнению с ранее действовавшим в Магаданском фи​лиале Коллективным договором. Эта норма применяться не должна.
Кроме того, нарушен порядок за​ключения Коллективного договора, предусмотренный статьей 37 ТК - о его подписании коллектив не был про​информирован, проект его не обсуж​дался, первичная профсоюзная орга​низация о переговорном процессе не извещалась».
В результате решение суда пер​вой инстанции о взыскании с ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» в пользу П. полной стои​мости проез​да к месту использования отпуска и об​ратно оставле​но без измене​ния и вступило в законную си​лу, несмотря на предусмотрен​ные коллективным договором ограничения.
В свою очередь первичная про​фсоюзная организация обратилась к Президенту РФ Медведеву Д.А. с тем, что руководство ФГУП «СВЯЗЬ-безопасность» и ЦК Профсоюза ра​ботников связи не понимают северное законодательство, не прислушивают​ся к мнению членов профсоюзной ор​ганизации или идут на нарушение прав и свобод северян осознанно в угоду меркантильным интересам, ссылаясь на то, что предприятие коммерческое. Предприятие было создано Постанов​лением Правительства РФ и приказом Министерства связи РФ и не является частным. Расходы на оплату проезда в отпуск и обратно работникам и членам семьи включаются в расходы на опла​ту труда и в себестоимость продукции, а не производятся из чистой прибыли.
Данное обращение Управлени​ем Президента Российской Федера​ции по работе с обращениями граж​дан было направлено в Федеральную службу по труду и занятости, которая дала поручение Государственной ин​спекции по труду Магаданской обла​сти совместно с первичной профсо​юзной организацией провести провер​ку и при необходимости принять меры инспекторского реагирования.
Совместная проверка произведена, однако ввиду того, что Коллективный договор заключается в Москве, меры инспекторского реагирования возмож​ны только к юридическому лицу на со​ответствующем уровне представите​лями ГИТ г. Москвы, о чём было доло​жено в Роструд.
Как нам известно, проверка в г. Мо​скве произведена, но она вновь не вы​явила никаких нарушений. Ответа мы ждем до сих пор.
А пока работники вновь обращают​ся в обком профсоюза за представле​нием их интересов в суде.
Константин ДЕРБЕДЕНЕВ, председатель первичной профсо​юзной организации Магаданского филиала «СВЯЗЬ-безопасность» УВО по Магаданской области.
***

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

«Я надеюсь на то, что я буду не один...», - сказал избранный 10 апреля 2009 года на профсоюзной конференции Магаданского фи​лиала ОАО «Дальсвязь» председатель профкома Виталий Лактио​нов, - «Основная задача - создать команду единомышленников, по​вышая количественный состав членов профсоюза, мы сможем до​биться конструктивного диалога с Работодателем, укрепить социаль​ную обстановку»
Делегаты конференции заслушали и обсудили отчет прежнего председателя профкома Натальи Еремеевой о работе объединен​ного профсоюзного комитета, отчет ревизионной комиссии, рассмо​трели вопрос о профсоюзной структуре Магаданского филиала ОАО «Дальсвязь». Единогласно принято решение провести реорганиза​цию объединенной первичной профсоюзной организации и первич​ных профсоюзных организаций, которых было 5 в одну первичную профсоюзную организацию.
***

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО – ПРОТИВ КРИЗИСА

В условиях экономического кризиса возрастает роль системы социального партнерства. Про​фсоюз считает, что действия ра​ботодателей не должны приво​дить к сокращению социальных обязательств, предусмотренных коллективными договорами орга​низаций.
На 4-м заседании ЦК Общерос​сийскою  профсоюза  работников связи были приняты обращения по проблемам почты и электросвязи в адрес Президента РФ ДА. Мед​ведева, Председателя Правитель​ства РФ В.В. Путина, Председате​ля Государственной Думы РФ Б.В. Грызлова. Председателя Федера​ции Независимых Профсоюзов РФ М.В. Шмакова.
Эти обращения Профсо​юза, представляющего более миллиона работ​ников связи, не мог​ли не быть услыша​ны. 25 декабря 2008 г. Правительственная комиссия по повыше​нию устойчивости раз​вития российской эко​номики утвердила пере​чень системообразующих предприятий, имеющих страте​гическое значение. В этот перечень включены десять компаний |связи, среди которых: ОАО «Свя​зьинвест», ФГУП «Почта России», ФГУП «Российская телевизион​ная и радиовещательная сеть», ФГУП «Космическая связь», ОАО «Московская городская телефон​ная сеть», ОАО «Таттелеком». Включение организаций связи в указанный перечень позволит обеспечить им в условиях кризи​са государственную поддержку. От этого напрямую зависит даль​нейшая стабильная деятель​ность этих предприятий связи и уровень социальной защищённо​сти членов нашего Профсоюза.
Сегодня роль Профсоюза и значение социального партнёр​ства в повышении уровня социальной защиты работников отрасли, безусловно, возрастают.
В целях сохранения социаль​ной стабильности в коллективах организаций связи в конце 2008 продлено действие Федераль​ного отраслевого соглашения до 2011 года, в котором отражены основные направления взаимо​действия Общероссийского про​фсоюза работников связи с ра​ботодателями отрасли по вопро​сам оплаты и охраны труда, раз​вития кадрового потенциала, со​действия занятости работников, предоставления социальных га​рантий   и   компенсаций.   Председатель ЦК Общероссийского Профсоюза Анатолий Назейкин считает, что все компании свя​зи должны в обязательном порядке к нему присое​диниться. Это особенно необходимо в условиях финансового кризиса.
В условиях разви​тия финансового кри​зиса позиция Профсо​юза состоит в том, что​бы не допустить в орга​низациях связи сокраще​ния затрат на персонал, не снижать размеров фонда оплаты труда, максимально сохранить рабочие места и работающих на предприятиях. В связи с этим, Профсоюзом, начиная с декабря 2008 года, еженедельно осущест​вляется мониторинг по ситуации на рынке труда в организациях связи. В связи с введением в ор​ганизациях связи антикризисных программ, идет пересмотр инве​стиционных планов. Мы удовлет​ворены тем, что позиция Мини​стра связи и массовых коммуни​каций Игоря Олеговича Щёголева по этому вопросу конструктив​на. Им поставлена задача мини​мизировать число возможных со​кращений.
Валентина ДОРОШЕВИЧ, председатель Магаданской об​ластной профсоюзной орга​низации работников связи.
Вечерний Магадан № 18 от 30 апреля 2009 г.

