СОЛИДАРНОСТЬ
В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

***
ПРОФСОЮЗНЫЙ ЛИДЕР
ОАО «Магаданэлектросеть» об​разовано в 1981 году и является од​ним из крупнейших предприятий Ма​гаданской области. Магаданэлектро​сеть, которое распределяет и снаб​жает электрической энергией пред​приятия, организации и население го​рода Магадана, ремонтирует суще​ствующие и строит новые электриче​ские сети, оказывает большой спектр услуг, связанных с процессом элек​троснабжения.
В коллективе трудятся 350 чело​век. Для каждого из них работа - это не только место, где можно приме​нить свои знания, умения и навы​ки, но и значительная часть жизни. В начале марта 2008 года в результате перевыборов, которые проходят тра​диционно раз в пять лет, был избран новый профсоюзный комитет и его председатель Любовь ЮРКОВА.
В коллективе складывается своя корпоративная культура, основа ко​торой - система человеческих от​ношений на производстве. Серьез​ное место в её становлении занима​ет профсоюзный комитет. Для выпол​нения миссии предприятия по обе​спечению жизнедея​тельности населения и организаций в горо​де Магадане, созда​нию им комфортных условий путем беспе​ребойного снабжения электрической энер​гией, компания стре​мится укрепить свои позиции в качестве одного из ведущих энергетических пред​приятий Магаданской области и стать рав​ноправным и уважае​мым членом россий​ского энергетического сообщества.
Этой задачи невозможно достичь без хорошего взаимодействия меж​ду Работодателем (Руководителем) и Профсоюзом. Основа этого взаи​модействия - коллективный договор, взаимоуважение, личные качества ру​ководителя и профсоюзного лидера.
Мы задали несколько вопросов председателю профкома.
Какой уровень профсоюзного членства в коллективе?
Только 50%. Среди топ-менеджмента и руководства средне​го звена членов профсоюза практи​чески нет. В профсоюзе в основном рабочие. Это конечно огорчает. Ведь Отраслевое тарифное соглашение и коллективный договор, заключен​ный профсоюзным комитетом, рас​пространяется на всех работников. А их неучастие подрывает и нашу мате​риальную базу, и нашу солидарность. Ведь известно, что только совмест​ными усилиями, концентрированны​ми действиями можно что-то изме​нить. А у нас, как везде, много не​довольства об уровне жизни в стра​не, на Севере, о политике, но даль​ше разговоров, и выражений, что ни​чего не изменишь - не идёт. Это пас​сивная жизненная позиция. Я считаю, что она даже антипатриотичная. По​тому что такой позицией мы способ​ствуем разрушению нашей эконо​мики, культуры, государства. Но я за всех переживаю, независимо от то​го, член профсоюза или нет. Привожу примеры работы профсоюза, нужно​сти. Люди задумываются. Другие от​кровенно говорят: «Люба, а можно мы после отпуска вступим?» Понятно, что в условиях Севера, многие ста​ли считать каждую копейку, жить не​просто. Но на этом экономить нельзя. Можем остаться без профсоюза.
Профсоюзный комитет проводит очень разнообразные спортивные и культурно-массовые мероприятия для работников и членов их семей. Денежные средства на эти цели выделяет администрация согласно колдоговору. Дополнительно за счет соб​ственных средств профсоюзной ор​ганизации проводятся мероприятия только для членов профсоюза.
В прошлом году в День защиты де​тей организовали поход в «Космик-боулинг», где дети смогли поиграть в эту увлекательную игру, а также по​лучить сладкое угощение. Для под​готовки к новому учебному году 120 детям школьного возраста была вы​делена сумма в пятьсот рублей. Малообеспеченным семьям деньги вы​делила и администрация предприя​тия. Все члены профсоюза несколько раз в течение лета выезжают за гри​бами и ягодами, для чего организа​ция выделяет большой автобус, ведь совместный отдых сплачивает лю​дей ничуть не меньше, чем совмест​ный труд. В начале октября профсо​юз провел День пожилого челове​ка, который для себя обозначили как «Юность-мудрость». Он проходил в помещении кафетерия в здании ОАО «Магаданэлектросеть». На празднике было 30 человек, для которых накры​ли столы, подготовили сценарий.
В новогодние праздники для 80 де​тей сотрудников организации органи​зовали мероприятие в развлекатель​ном центре «Емеля», куда пришли взрослые и дети. Еще 30 малышей дошкольного возраста 5 января пош​ли в центр развития детей дошколь​ного возраста «Мальвина», который работает при Детской областной би​блиотеке. От профсоюзной органи​зации детям были вручены подарки, прошло праздничное представление. Ребятам праздник очень понравился, нам тоже.
Сотрудники ОАО «Магаданэлек​тросеть» настоящие мастера и про​фи в командных видах спорта. Тра​диционно в спорткомплексе «Энер​гия» на День энергетика и День Побе​ды проходят спортивные соревнова​ния. Каждый месяц, каждую неделю в этом спорткомплексе проходят сорев​нования между подразделениями.
В этом году 4 июня было проведено обширное мероприятие, посвящен​ное 28-летию ОАО «Магаданэлектро​сеть», которое финансировала адми​нистрация предприятия. На праздно​вании было вручено 8 грамот, кото​рые дают право получения почетного звания «Ветеран труда», т.е. грамоты федерального уровня.
Много ли у вас в профсоюзе мо​лодёжи?
Мы стараемся привлекать её в на​ши ряды и поддерживаем. За добро​совестный труд и активную работу в профсоюзе вручаем профсоюзные и ведомственные награды, грамоты, благодарственные письма. Это хо​рошая перспектива для получения в дальнейшем звания «Ветеран труда».
Профком не только организатор культурно-массовых мероприятий, но играет важную роль при решении основных вопросов деятель​ности коллектива?
Ежемесячно проводятся меропри​ятия, направленные на охрану труда, проверку состояния опасных произ​водственных объектов и многое дру​гое. Каждые два года производит​ся аттестация рабочих мест. Служба охраны труда работает на очень вы​соком уровне. Раз в три года прини​мается новый коллективный договор.
Если у сотрудника возникла про​блема и руководство по какой - то при​чине не идет навстречу, функции тре​тейского судьи и верного заступника берет на себя все тот же профком. Мы доказываем руководству свою по​зицию, если уверены, что права ра​ботника нарушены или не учтены интересы. Мне с руководством лег​ко! Оно в конце концов нас понима​ет. Это, конечно, во многом благодаря руководителю предприятия Геннадию Александровичу Григорьеву.
Участвует ли профком реально в таких мероприятиях как повыше​ние заработной платы?
Каждый специалист должен полу​чать заработную плату в зависимо​сти от квалификации, умения, навыков. Мы против уравнительного под​хода. Когда было повышение зарпла​ты, мы ходатайствовали перед руко​водством о повышении зарплаты ав​тослесарям на 30%, а не на 20%, как в среднем по предприятию. Считаем, что справедливо. Хорошего автосле​саря тяжело найти. Руководство с на​ми советуется, прислушивается к на​шему мнению.
Какие ещё вопросы решает про​фком?
Профсоюз по​могает и в тяже​лых жизненных ситуациях: но если он может выделить всего одну-две тысячи рублей, то руководитель предприятия проявляет сопричастность пробле​мам сотрудников и тоже помогает фи​нансово. Недавно у одного из наших сотрудников сильно заболел малень​кий сын. Тогда администрацией пред​приятия было принято решение о вы​делении материальной помощи на лечение ребенка. Это далеко не еди​ничный пример заботы руководства о работниках коллектива.

Надо сказать, что профком не мо​жет раздать все деньги на материаль​ную помощь. А люди этого не понима​ют и обижаются, когда профком отка​зывает в выделении материальной помощи.
Любая организация должна разви​ваться. Деньги нам необходимы на обучение профсоюзного актива, про​фсоюзную подписку, информацион​ную работу. Мы должны проводить агитационные мероприятия по вовле​чению в профсоюз. Если бы в нашей организации было больше людей, то и денег у профсоюза было бы больше, и материально поддержать мы могли бы большее количество людей.
Вот высокооплачиваемые работ​ники покинули профсоюз. А зря. Ведь нет другой организации, которая может в рамках правового поля взаимодействовать с руководством всех уровней и защищать интересы тру​дящихся. Профсоюз решает и вопро​сы достойной пенсии северян, прово​дит сборы подписей для изменения законодательства. Не поддерживая профсоюз, мы не беспокоимся о соб​ственных детях и внуках.
Что сделано в рамках летней оздоровительной кампании для детей и сотрудников?
Майское заседание профкома про​водилось в связи с началом летней оздоровительной кампании для детей и распределению путевок от профсо​юзной организации. 35 детей сотруд​ников предприятия отправили в дет​ские оздоровительные лагеря «Мир» и «Школьник», «Северный Артек». Это замечательные места детского летнего отдыха.
При получении отпуска с выездом в центральные районы страны, адми​нистрацией предприятия выделяются деньги на приобретение путевок. Ес​ли человек отработал в организации 2-4 года, он получит 16 тыс. руб., от 4 до 10 лет-20 тыс. руб., от 10 и более лет - 25 тыс. руб.
Согласитесь, такая практика явля​ется очень хорошим подспорьем для полноценного летнего отдыха каждо​го сотрудника. А когда человек чув​ствует, что он защищен, о нем забо​тятся и отстаивают его интересы -производительность труда непремен​но растет.

А взаимодействие с вышестоя​щими организациями?
У нас очень хорошее сотрудниче​ство с обкомом профсоюза. Нашему Общероссийскому профсоюзу ра​ботников жизнеобеспечения в 2009 году исполняется 90 лет. Отрасле​вое тарифное соглашение, которое подписал ЦК Профсоюза дает хоро​шие гарантии.
Мы понимаем, что без организа​ционной системы и структуры не мо​жет быть сильной организации. При​оритетным направлением нашей де​ятельности является социальное партнерство в интересах улучшения жизни людей.
И в этом наши интересы с руко​водством совпадают.
***

ПРОФСОЮЗЫ МАГАДАНСКОЙ ОБЛАТИ
ПРИЗЫВАЮТ К СОЛИДАРНЫМ ДЕЙСТВИЯМ
По сравнению с другими регио​нами страны Север давно потерял экономическую привлекательность. Высокая стоимость жизни при низ​ком уровне оплаты труда, неразви​тость инфраструктуры, экстремаль​ные условия проживания подтал​кивают людей к выезду из районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей, особенно ква​лифицированных специалистов, а многих оставшихся обрекают на не​достойное существование.
Эта ситуация усугубляется тем, что Федеральный закон № 54-ФЗ от 20.04.2007 года «О внесении из​менений в Федеральный закон «О минимальном размере оплаты тру​да» и другие законодательные ак​ты Российской Федерации исклю​чил из части 2 статьи 129 Трудово​го кодекса РФ, условия, что е вели​чину МРОТ (минимального размера оплаты труда) не включаются компенсационные, стимулирующие и социальные выплаты, а также вы​платы за работу в условиях, откло​няющихся от нормальных, за рабо​ту в особых климатических услови​ях и др., что является несправед​ливым по отношению к северянам, ставит их в неравные жизненные условия с проживающими в цен​тральных районах страны.

С 1 января 2009 года на всей тер​ритории РФ установлю единый МРОТ 4330 рублей, который в Центральных районах России практиче​ски равен прожиточному минимуму (ПМ), а в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях МРОТ ниже ПМ в 2 - 2,5 раза, что является законодательно установленной дискриминацией в сфере опла​ты труда.
Объединение организаций про​фсоюзов Магаданской области на​чало акцию по сбору подписей с тем, чтобы органами власти страны были внесены соответствующие из​менения в Трудовой кодекс Россий​ской Федерации.
Вопрос о необходимости возрож​дения стимулирующей роли про​центных надбавок и северного коэф​фициента за работу и проживание в экстремальных условиях и в пер​вую очередь через изменение со​става МРОТ был поднят Профсою​зами области на встрече Полномоч​ного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Ишаева В.И. с руководителя​ми крупных общественных организа​ций и политических партий 23 июня 2009 года во время пребывания его в рабочей поездке в г. Магадане.

Виктор Иванович сказал, что пол​ностью поддерживает профсоюзы в этом вопросе и видит задачу совместно делать всё, чтобы изме​нить в лучшую сторону жизнь лю​дей. Идет обсуждение стратегии развития Дальнего Востока до 2025 года, на основании которой будет разработан план развития и нам необходимо учесть все необходи​мое.
Профобъединение обратилось ко всем профсоюзным организациям регионов Крайнего Севера и при​равненных к ним местностей, всем заинтересованным лицам с призывом консолидировать усилия в этом направлении, подключился к акции по сбору подписей о внесении изме​нении в трудовое законодательство по составу МРОТ.
Северные территории осваива​лись нашими предками ради про​цветания Великой России. В резуль​тате резкого ускорения процесса со​кращения трудоспособного населе​ния эти территории находится под угрозой экспансии. А такие потери угрожают благополучию всей Рос​сии.
Пресс-центр Профобъ​единения области.
Вечерний Магадан № 31 от 30 июля 2009 г.

