СОЛИДАРНОСТЬ
В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

***
ОДИН В ПОЛЕ НЕ ВОИН
ПРОФСОЮЗ – ГЛАВНЫЙ ЗАЩИТНИК
О важной роли профсоюзных ор​ганизаций в современных экономи​ческих условиях свидетельствует факт проведения ряда встреч Пред​седателя правительства РФ В.В. Пу​тина с руководителями ФНПР, пер​вичных организаций из всех субъек​тов Российской Федерации. Постав​лена задача добиться консолидации наших усилий в решении проблем реального сектора экономики, трудо​вых отношений, включая работников в решение проблем предприятия, в том числе через обсуждение коллек​тивных договоров.

Для      Магадан​ского региона ави​атранспортная  от​расль - одна из са​мых необходимых. Федеральное госу​дарственное   уни​тарное   предприя​тие «Аэропорт Ма​гадан» - многопро​фильное предпри​ятие, состоящее из 17 различных служб, деятельность которых направлена на выполнение основной функции аэропорта - пре​доставление услуг по обслуживанию пассажиров и рейсов авиакомпаний.

В предприятии рабо​тают инженеры, эконо​мисты, рабочие-силь​ные, профессиональ​ные, любящие свое предприятие       люди. Они умеют и хотят тру​диться, умеют ценить и беречь свое пред​приятие. Это высоко​квалифицированные специалисты, в основ​ном имеющие среднее специальное и высшее образование.

Первичная профсо​юзная организация ФГУП «Аэропорт Мага​дан», созданная в це​лях представительства и защиты интересов работников предприятия постоян​но совершенствует формы и методы защиты социально-экономических прав и интересов членов профсою​за. Благодаря активной деятельно​сти профкома численность профсо​юзных рядов повышается. Сегодня «первичка» насчитывает в своих ря​дах 360 членов профсоюза, из кото​рых 81 - молодежь.

Большое значе​ние в своей дея​тельности профком прида​ет охране труда и ор​ганизации его безо​пасности, зорко сле​дит за со​блюдением режима труда и отдыха работни​ков, осо​бенно при составлении графи​ков сменности и графиков отпусков, четко контролирует и льготы работ​никам, связанные с условиями тру​да. При профкоме создана комиссия по охране труда, члены которой со​вместно со специалистами отдела охраны труда проводят регулярные проверки в подразделениях пред​приятия.

В предприятии один раз в три го​да заключается коллективный дого​вор и ежегодно отдельные его статьи подвергаются корректировке.

Положения колдоговора реализу​ются в полном объеме, итоги его вы​полнения подводятся на конферен​циях трудового коллектива.

Одно из главных направлений в работе профкома - осуществление контроля своевременного выполне​ния коллективного договора - основ​ного нормативно-правового акта, ре​гулирующего социально-трудовые отношения работодателя и работ​ника. В предприятии создана посто​янно действующая комиссия по про​верке выполнения и разработке про​екта коллективного договора. В со​став комиссии входят члены профкома как представители трудового коллектива.

В мае этого года был принят но​вый коллективный договор сроком на три года (2009-2011 гг.), в который были внесены дополнения и измене​ния, способствующие улучшению по​ложения работников и эффективно​сти производственной деятельности авиапредприятия. Все изменения и дополнения в коллективный дого​вор внесены в строгом соответствии с трудовым законодательством Рос​сийской Федерации и не ухуд​шают положение ра​ботников.

Стоит отметить, что ключевым момен​том в на​шей рабо​те являет​ся взаимо​понимание на  базе со​циального пар​тнерства.

Руководитель нашего предприя​тия Сергей Васильевич Замараев всегда идет навстречу предложени​ям профкома, в первую очередь ка​сающимся созданию безопасных и комфортных условий труда, оздо​ровления и отдыха работников.

В рамках социального партнер​ства, в соответствии с коллектив​ным договором предприятия, рабо​тодатель оплачивает 80% стоимости санаторно-курортной путевки, а чле​ны профсоюза и их дети, оздоравливаясь в профсоюзных здравницах, получают еще и 20-ти процентную скидку на приобретение путевок. В настоящий момент уже 20 работни​ков смогли поправить свое здоровье в санаториях страны (в Краснодар​ском, Ставропольском краях, Алтае, Бурятии), еще 12 человек получат такую возможность до конца года.

В период лета 2009 года 25 детей работников предприятия провели свой отдых в детских оздоровитель​ных лагерях: «Северный Артек» и в г. Ейск на Азовском море.

Профсоюзный комитет в соответ​ствии с коллективным договором за​нимается организацией культмероприятии для работников предприя​тия.

Центр досуга и народного творче​ства п. Сокол уже три года подряд проводит Фестиваль трудовых коллективов «Ярмарка звезд». Ко​манда, представляю​щая коллектив ФГУП «Аэропорт Магадан», постоянно   занимает призовые места. Не​малая заслуга в этом членов профкома -активных участников команды, постоянно придумывающих но​вые номера для фе​стиваля, не жалею​щих личного времени для осуществления задуманного. Неда​ром на III фестивале номер «Рок-н-ролл» в исполнении Илюхиной Еле​ны, Шалупина Алек​сея, Липатниковых Яны и Евгения стал лучшим в номина​ции «Эстрадный та​нец», а в номинации «Эстрадная миниатю​ра» лучшим признан монолог в исполне​нии Веры Гусевой.

Уже в сентябре начнется подготовка к очередному фестива​лю. Хотелось бы уви​деть в составе коман​ды как можно больше молодых, веселых и задорных участников. Наша первичная профсоюзная органи​зация одна из много​численных в соста​ве Магаданского территориально​го комитета Общероссийского про​фсоюза авиационных работни​ков, поэтому именно молодым ра​ботникам нашего предприятия вы​пала честь представлять в апреле 2009 года Магаданский терком про​фсоюза на I спартакиаде профсоюз​ной рабочей молодежи. Организаци​ей команды занимался молодежный совет профкома и, надо отметить, весьма успешно, ведь наши ребята заняли в общем зачете третье ме​сто, а всего в спартакиаде участвовало 12 команд. Еще раз хотим по​здравить членов команды: Илюхину Елену, Порхаеву Наталью, Шалупина Алексея, Шанта Николая и, осо​бенно, Беломестных Виктора, в не​легкой борьбе принесшего команде первое место по шахматам.

В канун профессионального праздника - Дня Воздушного Фло​та России, уже несколько лет про​фсоюзный комитет организует вы​езд работников на побережье Охот​ского моря (п. Нюкля). И этот год не стал исключением. За многие годы сложились определенные традиции празднования этого дня: это и при​готовление ухи, и проведение раз​личных веселых конкурсов и эста​фет, самый любимый конкурс - пе​ретягивание каната, а игра в «Репку» и куббол не оставляет равнодушным ни одного человека, все становятся самыми азартными болельщиками, а участники обязательно получают призы и подарки.

Работники предприятия в основ​ном - это жители поселка Сокол. ФГУП «Аэропорт Магадан» - гра​дообразующее предприятие. Поэ​тому профсоюзный комитет стара​ется поддержать детские учрежде​ния п. Сокол, которые посещают де​ти работников предприятия. В 2009 году профсоюзным комитетом бы​ла оказана спонсорская помощь: ДЮСШ № 5 п. Сокол для приобрете​ния спортивной формы волейболь​ной команде, детскому саду № 64 для подготовки помещений к новому учебному году.

Профсоюзный комитет не забыва​ет и о членах профсоюза в разные моменты их жизни, оказывая мате​риальную помощь юбилярам, моло​дым родителям в связи рождением ребенка, членам профсоюза, нахо​дящимся на стационарном лечении.

Первичная профсоюзная организация ФГУП «Аэропорт Магадан» ак​тивно участвует во всех мероприя​тиях, проводимых ФНПР, Профобъе​динением Магаданской области, Ма​гаданским территориальным коми​тетом Общероссийского профсою​за авиационных работников. В ию​ле этого года профсоюзный коми​тет принял решение присоединить​ся к акции Профобъединения Мага​данской области по сбору подписей под требованием о внесении изме​нений в Трудовой кодекс РФ по со​ставу МРОТ. Члены профкома и молодежного совета ведут активный сбор подписей работников предпри​ятия, одновременно разъясняя не​справедливость существующей за​конодательной нормы.

Большую помощь в работе про​фкома оказывает Магаданский тер​риториальный комитет Общероссий​ского профсоюза авиационных ра​ботников. Здесь всегда открыты две​ри для членов профсоюза. Человека нужно понять, рассказать ему, объ​яснить. Люди идут в терком без опа​ски и страха и это хорошо. Проведе​ние консультаций, «круглых столов» с привлечением специ​алистов инспекции тру​да стало традицией, ка​чественно влияющей на работу первичной орга​низации.

Один в поле не воин, и сила профсоюза - в праве говорить от име​ни тысяч людей, вы​сказывать их самые се​рьезные и критические суждения, приводить четкую аргу​ментацию.

Государство право на работу лю​дям не гарантирует, и защищать ин​тересы людей некому. А мы стара​емся делать конкретные дела, бо​ремся с правовым беспределом, оказываем посильную материаль​ную помощь.

Конечно, существует проблема по привлечению работников в профсо​юзную организацию. Это беда не только нашей «первички», а всего профсоюза. Профкомом ведется ра​бота по разъяснению значимости и необходимости на предприятии пер​вичной организации. Кому же еще представлять интересы работни​ков, как не профсоюзу? Думаю, что жизнь все расставит по своим ме​стам, и настанет день, когда члена​ми профсоюзной организации будут все работники нашего предприятия. Сегодня много и повсюду говорят о финансовом кризисе. Жизнь длин​нее кризиса, положение обязательно выправит​ся. Сегодня наше пред​приятие стабильно раз​вивается, в коллективе сохраняется здоровый социальный климат.

14 октября 2009 го​да профсоюзу авиаци​онных работников - 75 лет. Пользуясь случаем от имени Президиума Магаданского территориального комитета Общероссийского профсоюза авиационных работников, профкома первичной профсоюзной организации ФГУП «Аэропорт Магадан» поздравляем всех членов профсоюза со знаменательной датой. От души желаем вам новых перспектив, профессиональных успехов, успехов в производственной и общественно деятельности, настойчивости в достижении поставленных задач, реализации всех замыслов.

Крепкого здоровья, чистого и ясного неба, мира вам и вашим близким, счастья, добра, любви и уверенности в завтрашнем дне!

Н.А. ДЕРЯВКО, председатель профкома ФГУП «Аэропорт Магадан», член Президиума Магаданского теркома профсоюза авиаработников
Вечерний Магадан № 35 от 27 августа 2009 г.

