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СОЛИДАРНОСТЬ
***
В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

***
ПРОФСОЮЗЫ И КРИЗИС
ПОВЫСЬТЕ БЮДЖЕТНИКАМ ЗАРПЛАТУ!
Магаданская делегация в составе 5 человек во главе с председателем Профобъединения Н.И.МАХОНЬКИНЫМ приняла участие в работе Первого Даль​невосточного форума профсоюзов, который прошёл в г. Владивостоке. В чис​ле участников данного мероприятия была и Т.В. БАРАНОВА, председатель об​ластной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ. Наш корреспондент встретился с Тамарой Валентиновной.
Корреспондент: Тамара Валентиновна, так о чём говорили лидеры профсоюзов, профсо​юзный актив Дальнего Востока на форуме?
Т.В.Баранова: В работе форума приня​ли участие руководители ФНПР представите​ли полномочного представителя президента в округе, другие официальные лица, то есть фо​рум был весьма представительным.
В своём выступлении на форуме предсе​датель Федерации Независимых Профсою​зов России Михаил Шмаков подчеркнул, на​сколько важно постоянно повышать оплату труда работников. «В России она неоправдан​но низкая, особенно для достижения тех це​лей, упор на которые делается в заявлени​ях и статьях президента и премьер-министра России. В настоящее время долги по зарплате возросли вдвое, по сравнению с докризисным периодом, и в ряде случаев имеют многоме​сячный характер. Вопрос повышения зарпла​ты в бюджетной сфере и её индексации нахо​дится в числе основных требований профсо​юзов к властям при формировании бюджета 2010 года. Несмотря на кризисные явления, необходимо повы​шать доходы лю​дей, тем самым увеличивая пла​тёжеспособный спрос населе​ния...Официаль​но заявляю - мы приостанавлива​ли, и будем прио​станавливать ра​боту, требуя заработанного. Мы не станем тру​диться бесплатно! Зарплата должна выплачи​ваться вовремя и в полном объеме!»,- заявил Михаил Шмаков.
Основным докладчиком о солидарных дей​ствиях дальневосточных профсоюзов в усло​виях финансово-экономического кризиса вы​ступил председатель Федерации профсоюзов Приморского края Виктор Пинский. Содоклад​чиками выступали председатели региональ​ных организаций профсоюзов Дальнего Вос​тока, в числе которых был и председатель нашего профобъединения Махонький Н.И.
Выступающие высказывали проблемы сво​их регионов, предприятий и организаций, а также пути разрешения сложных ситуаций. Были озвучены проблемы невыплаты зара​ботной платы, сокращения работников, заня​тости, снижения уровня производства отдель​ных предприятий, вынужденных простоев, а также общепрофсоюзные проблемы мотива​ции профсоюзного членства, снижения чис​ленности, социального иждивенчества и т.д. Была дана негативная оценка действиям ря​да работодателей, администраций субъектов Дальневосточного округа, повлекших негатив​ные последствия для трудовых коллективов, сокращение социально-трудовых гарантий, предусмотренных коллективными договора​ми и соглашениями на региональном уровне. По итогам работы делегатами форума едино​гласно была принята резолюция и обращение к органам государственной власти и работода​телям Дальневосточного федерального окру​га. Подобное мероприятие проводилось впер​вые не только на Дальнем Востоке, но и в России. Участники форума предложили придать мероприятию статус ежегодного.
Форум и состоявшаяся затем конферен​ция подтвердили, что главным направлением профсоюзной работы, независимо от экономи​ческого кризиса, по-прежнему, остаётся борь​ба за повышение заработной платы работни​ков, как самой главной социальной гарантии и одного из важнейших показателей экономики.
Из РЕЗОЛЮЦИИ Первого Дальневосточного форума первичных
профсоюзных организации «Солидарные действия профсоюзов
в условиях финансово-экономического кризиса»
Первый Дальневосточный форум первичных профсоюз​ных организаций собрал бо​лее 400 представителей про​фсоюзных организаций Даль​невосточного федерально​го округа Российской Федера​ции.
Мы, участники форума, от​мечаем, что Дальний Восток, так же, как и другие регионы России, оказался вовлечен​ным в глобальный финансово-экономический кризис.
Изменение темпов потре​бления и производства, тор​говли и инвестиций привело к сокращению рабочих мест и росту безработицы. По иници​ативе работодателей работни​ки отправляются в вынужден​ные краткосрочные отпуска без сохранения заработной платы. На предприятиях вво​дится режим неполного рабо​чего дня, смены или неполной рабочей недели. Возникли за​держки выплаты заработной платы, снижается ее размер и реальное содержание. В это же время выросли цены и та​рифы и на повседневные то​вары и услуги.
Эти непопулярные реше​ния работодателей и орга​нов власти не находят под​держки у трудящихся и приводят к росту социально​го напряжения в Дальнево​сточном федеральном окру​ге. В сложившейся ситуации только сильные, сплоченные, проявляющие солидарность и единство, профсоюзные орга​низации всех уровней смогут обеспечить работникам до​стойную защиту.
Мы осознаем, что в услови​ях развивающегося экономи​ческого кризиса работники на​емного труда особенно нуж​даются в защите своих трудо​вых прав и интересов. В це​лях предупреждения и бы​строго разрешения возникаю​щих конфликтов и коллектив​ных трудовых споров, в этот период нам необходимо:
- не допустить отмены дей​ствия положений федераль​ных, отраслевых и региональ​ных соглашений,  коллектив​ных договоров, предусматри​вающих улучшающие в срав​нении с общими нормами тру​дового законодательства со​циальные гарантии, компен​сации и льготы работникам;
- при рассмотрении вопро​са о введении на предприятии режима   неполного   рабоче​го времени или простоя тре​бовать   от   работодателей предоставления достоверной информации о финансово-экономическом состоянии предприятия, мерах, пред​принимаемых работодателем по стабилизации положения, давать объективную оцен​ку действиям работодателя. Рассматривать такие вопро​сы на расширенных заседа​ниях коллегиальных профсо​юзных органов с приглаше​нием представителей работо​дателя и профсоюзного акти​ва организации. При возник​новении затруднений в объ​ективности оценки ситуации на предприятии для подготов​ки мотивированного мнения, обращаться в вышестоящую профсоюзную организацию за содействием в рассмотре​нии документов;
- предотвращать  массо​вое высвобождение работни​ков, принимать меры для со​хранения действующих эко​номически    целесообразных рабочих мест;
- не допускать нарушений работодателями норм трудо​вого законодательства. Доби​ваться принятия социально, экономически   обоснованных и взвешенных решений, обе​спечив их прозрачность и со​блюдение норм трудового за​конодательства.
***
ТРЕБУЕМ ИНДЕКСИРОВАТЬ!
Ассоциация профсоюзов работников непроизвод​ственной сферы обратилась к Председателю Государ​ственной Думы Федерального собрания РФ, Председа​телю Высшего совета партии «Единая Россия» Борису Грызлову в связи с рассмотрением федерального бюд​жета на 2010 год и на плановый период 2011 и 2012 го​дов. С аналогичным обращением к губернатору Магадан​ской области Н.Н. Дудову, Магаданской областной Думе выступила Ассоциация профсоюзов работников непроизводственной сферы Магаданской области.
В проектах федерального и областного бюджетов на 2010 год, то есть уже второй год подряд, не предусматрива​ется проведение индексации заработной платы работников бюджетных учреждений.
В Обращениях отмечается, что отказ от индексации за​работной платы работников бюджетных учреждений хо​тя бы на уровне не ниже ре​альной инфляции противоре​чит трудовому законодатель​ству и приведет к нараста​нию в 2010 году негативных социально-экономических по​следствий, углублению спа​да потребительского спроса и тем самым станет серьезным фактором сдержи​вания процесса оживления экономики страны.
Проводимые в настоя​щее время в общероссий​ских профсоюзах образова​ния, здравоохранения и куль​туры отчетно-выборные со​брания и конференции пока​зывают крайне негативное от​ношение работников бюджет​ных учреждений к намерению Правительства РФ не прово​дить в 2010 году индексацию заработной платы.
Учителя и врачи, препода​ватели и работники культу​ры, воспитатели и медсестры заявляют, что решение вла​сти «заморозить» заработную плату, как выяснилось, уже как минимум на два года, за​тормозит проведение модер​низации бюджетной сферы, а также резко снизит эффек​тивность избранного для ее ускорения решения - изме​нения принципов оплаты тру​да в бюджетных учреждениях путем введения новых систем оплаты труда. Это однозначно станет дополнительной пре​градой обновлению кадрово​го состава школ, вузов, боль​ниц, учреждений культуры, детских садов и других бюджетных  органи​заций, приведет к снижению мотивации к постоянному по​вышению квалификации спе​циалистов, к качественному и эффективному труду.
Вместе с тем, необходи​мость решения задачи увели​чения заработной платы низ​кооплачиваемых и во многих случаях менее квалифициро​ванных работников в связи с законодательно установлен​ным новым МРОТ с 1 января 2009 года привела, в условиях ограниченных бюджетных ре​сурсов, к сокращению диффе​ренциации в оплате труда ра​ботников основных профес​сий - наиболее квалифициро​ванных специалистов, с одной стороны, и работников из чис​ла   учебно-вспомогательного и обслуживающего персона​ла, с другой стороны, что ощу​тимо снизило эффект от вве​дения НСОТ в региональных и муниципальных бюджетных учреждениях.
В федеральных бюджетных учреждениях, где сроки введе​ния НСОТ практически совпа​ли с введением нового МРОТ, достижение ожидаемой диф​ференциации в оплате тру​да работников в зависимо​сти от квалификации, сложно​сти и ответственности выпол​няемых работ и качества ре​зультата труда были серьез​но ограничены в преобладаю​щем числе учреждений. Уве​личение заработной платы в первом полугодии 2009 года по сравнению с соответству​ющими показателями за 2008 год в образовании, здравоох​ранении, культуре не превы​шает 12-16% в федеральных бюджетных учреждениях, хо​тя изначально бы​ло принято реше​ние об увеличении фонда оплаты тру​да при введении НСОТ на 30 про​центов.
В условиях по​стоянно возрастающих требований к качеству и резуль​тативно​сти труда в ходе реализации приоритет​ных наци​ональных проектов, модерни​зации со​циальной сферы и нараста​ния интен​сивности труда ра​ботники обра​зования, здра​воохранения, культуры впра​ве ожидать по​вышения ма​териальной оценки их тру​да и тем более вправе рассчи​тывать на неу​коснительное выполнение в отношении них трудового зако​нодательства в части повы​шения реального содержа​ния заработной платы в связи с ростом потребительских цен и тарифов.
Совет Ассоциации профсо​юзов работников непроизвод​ственной сферы РФ счита​ет необходимым всесторонне рассмотреть в Государствен​ной Думе вопрос об индек​сации заработной платы ра​ботников федеральных бюд​жетных учреждений и оказа​нии необходимой финансо​вой поддержки из федераль​ного бюджета на принятие со​ответствующих мер в бюджет​ных учреждениях субъектов РФ с учетом уровня их бюд​жетной обеспеченности.
Пресс-центр Профобъединения области
Вечерний Магадан № 4 от 28 января 2010 г.

