СОЛИДАРНОСТЬ
В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

***
КАК ЖИВЕТСЯ ТЕБЕ, СЕВЕРЯНИН?
РАЗГОВОР ПО СУЩЕСТВУ
Накануне наступающего Нового года корреспондент «Вечернего Магадана» обратился к председателю Объединения организаций профсоюзов Магаданской области Н.И. Махонькину с просьбой ответить на ряд вопросов, касающихся сегодняшнего социального положения северян и роли профсоюзов в регулировании социально-трудовых отношений.

Корреспондент: Николай Иванович, на одном из последних заседаний областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений профсоюзная сторона докладывала о том, как реализуются на нашей территории гарантии и компенсации северянам, предусмотренные законодатель​ством. Это, пожалуй, первый полный анализ положения дел, после всех «новаций», связан​ных с введением Трудового кодекса РФ, ФЗ № 122. Так какова картина?
Махонькин Н.И.: Да, действительно, такой вопрос в прямой постановке был рассмотрен и показал, что проблема сохранения установ​ленных законодательством гарантий и компен​саций северянам в постперестроечное время была и остается одной из самых острых, са​мых животрепещущих и болезненных. Я на​помню наиболее основные гарантии и компен​сации проживающим на Севере, установлен​ные Трудовым кодексом РФ, ФЗ «О гаранти​ях и компенсациях...», пенсионным законода​тельством и другими нормативно-правовыми актами. Поскольку зачастую в обиходе фигу​рируют лишь 2-3 из них
Это оплата труда с применением р/коэффициента и процент​ных надбавок, га​рантии в связи с ликвидацией орга​низации либо со​кращением штата сокращенная ра​бочая неделя для женщин, возмож​ность соединения отпусков, компенсация расходов на оплату проезда в отпуск и в связи с переездом, использование р/к в базо​вой части пенсии, что увеличивает ее размер, проезд неработающих пенсионеров в ЦРС на отдых один раз в 2 года, определенные га​рантии молодежи и др. С текущего года - 50-процентная скидка на авиабилеты в ЦРС ли​цам старше 60 лет.
В то же время с 1993 года, т. е. с момента принятия федерального закона о Северах, ряд гарантий мы потеряли или они ухудшены в связи с изменениями, внесенными, в частно​сти, ФЗ № 122 и новым Трудовым кодексом. Это касается оплаты листов нетрудоспособно​сти, гарантии предоставления жилой площади (ст. 18 закона о «Северах»), условий, связан​ных с сокращением работников, с продолже​нием трудового договора, процентной надбав​кой к стипендии, предусмотренной в свое вре​мя ФЗ о высшем и послевузовском професси​ональном образовании.
Сужен круг лиц, имеющих право на бесплат​ный проезд в отпуск с основным работником и т. д.
Как же реализуются гарантии жителями Крайнего Севера на нашей территории?
Сразу скажу, что в бюджетных организаци​ях, финансируемых из федерального центра, областного и местных бюджетов, положение лучше, чем в производственных отраслях, ес​ли брать в среднем. Крупные компании сохра​нили основные гарантии, средние и мелкие свели к минимуму или ликвидировали их во​обще. Это первое. Второе - что там, где есть профсоюзные организации, работодатели, как правило, выполняют законодательство по предоставлению гарантий и компенсаций.
Теперь подробнее. В бюджетных организа​циях, финансируемых из областного и мест​ных бюджетов, и особенно местных, пробле​мой не до конца решенной остается оплата проезда в отпуск. Именно по этому поводу ча​ще всего возникают конфликты, поскольку вы​деленных средств на эти цели явно не хвата​ет. Безусловно, ситуация не такая острая как в 90-е годы, когда распределение талонов на приобретение билетов приводило к серьез​ным конфликтам в коллективах, но тем не ме​нее, недовольство есть, и оно оправдано, т. к. не все имеющие право этим правом могут вос​пользоваться.
Да сегодня можно купить билеты за свой счет и потом в течение года получить потраченное назад. Но беда в том, что эти средства есть не у всех. Общество в своем развитии шагнуло вперед, в XXI век, потребности людей тоже выросли. Стабильна ли ситуация в этом обществе или не стабильна, минимум обозна​ченных гарантий государство, власть, работо​датели должны обеспечить людям. А то, что ныне действующие гарантии по своему объе​му после секвестирования минимальные, для нынешних условий, думаю, нет необходимо​сти кого - то убеждать. Решить вышеобозначенную проблему с оплатой дороги бюджетни​кам можно только за счет увеличения выделя​емых средств. И это остается за властью.
О нарушении других гарантий в бюджетных отраслях, финансируемых областью и муни​ципальными органами, жалоб, заявлений не имеем. Поэтому можно предположить, что если они и есть, то единичны и разрешае​мы.
В крупных организациях производственных отраслей, где имеются профсоюзы, как я уже выше говорил, гарантии сохранены. Это орга​низации большой энергетики, геологии, авиа​транспорта, дорожного хозяйства и ряда дру​гих.
Хуже обстоят дела в организациях произ​водственных отраслей, где нет профсоюзов, и практически лишены каких-либо гарантий работающие в сфере малого бизнеса (торгов​ля, бытовое обслуживание, разного рода по​среднические услуги).
В качестве иллюстрации приведу несколь​ко примеров. На одном из заседаний КС по охране труда анализировалась деятельность одной из крупных по нашим меркам добываю​щей организации и было выявлено, что предо​ставление одной из самых востребованных га​рантий - на проезд в отпуск - обставлена таки​ми рогатками, что мало не покажется (1 раз в 3 года, при определенном стаже работы именно в этой компании, сумма компенсации проезда не более 50 процентов, и т. д. и т. д.). Т. е. нали​цо, как мы считаем, грубейшее нарушение ст. 325 ТК РФ, преамбулы и п. 1 ст. 153 ФЗ № 122. Однако в связи с отсутствием в данной компа​нии профсоюзов вмешаться в это мы не смог​ли и не можем, и это остается прерогативой госинспекции труда и прокуратуры.
И, надо сказать, таких организаций нема​ло. Следующий пример. Недавно работни​ки одной торговой фирмы обратились к нам с просьбой создать первичную профорганиза​цию. Мотивы обращения: беззастенчивое на​рушение трудового законодательства, в т. ч. и в части северных гарантий. Мы помогли, соз​дали первичку. Начали смотреть ситуацию - ужаснулись. Продолжительность рабочей не​дели далеко за пределами нормы, переработ​ки никак не компенсируются, все работают по срочному трудовому договору, введена какая-то непонятная система штрафов, б/листы не оплачиваются и т. д.
Работодатель, поняв, что дело пахнет «ке​росином», предпринял всё, чтобы организа​ции не было. В результате его «индивидуаль​ных» собеседований, а что это такое, мы зна​ем (угроза увольнения, запугивание и т. д.), часть работников из профсоюза вышли. На этом примере видно -в этой сфере творит​ся полный беспредел. А люди работают, вы​нуждены работать, т. к. другую работу найти всё же не просто. Как быть здесь? У нас ру​ки связаны, если нет профсоюзной организа​ции. Вновь остается надеяться на ГИТ и про​куратуру.

Еще пример. В почтовой связи работникам, выезжающим на постоянное место житель​ства в ЦРС, оплачивали, в нарушение законо​дательства, провоз контейнера только в том случае, если работник возвращался в то ме​сто, откуда он в свое время приехал в Ма​гадан, заключив до​говор. Мотив работо​дателей: инструктив​ное письмо Роструда. Вникли. Действи​тельно, такое пись​мо правового управ​ления Роструда есть. Обратились в Роструд с предложени​ем отозвать письмо как противоречащее трудовому законода​тельству (ст. 326 ТК РФ) и ущемляющее, в итоге, права севе​рян. Пришел стандартный формальный ответ - отписка: прав Роструд - мы не правы.
Инициировали обращение в суд по одному из таких случаев. Суд четко определил - опла​чивать в пределах РФ и до той точки, которую указал работник. Таких решений у суда было несколько. Мы вновь обращаемся в Роструд с той же просьбой, подкрепленной теперь уже судебной практикой. И в конце июля зам. руководителя Роструда И. Шкловец в своем ответе пишет, что дано указание работодателям дан​ное письмо в своей работе не использовать, т. е. письмо отозвано.
Что еще хочу сказать по этому поводу? Ко​нечно, не все работники идут в суд в случае нарушения их прав, по разным обстоятель​ствам. Мы это знаем. Отказали - почертыхались и проглотили. Поэтому, когда есть про​фсоюзная организация, работнику проще, удобнее решать свои проблемы через нее. И, как видим, результат есть.
Ещё одна проблема. Перманентное рефор​мирование предприятий приводит к тому, что в ряде отраслей Магаданская область пред​ставлена филиалами головных организаций, что крайне негативно сказывается на соблю​дении гарантий северян. Особенно наглядно видно это на такой отрасли, как связь, включая почтовую. КД заключаются в Хабаровске, Вла​дивостоке, Москве, уведомительная регистра​ция производится там же. В результате многие гарантии или минимизированы по своему на​полнению (содержанию), или отсутствуют во​обще. Они им не понятны, не нужны. Потом на​чинаются суды, переписка. Короче говоря, не​рвотрепка по полной программе.
Судебные решения по искам работников на​правляются в головные предприятия, в резуль​тате их исполнение затягивается по времени. Служба судебных приставов Магаданской об​ласти не принимает исполнительные листы, т. к. в них указаны реквизиты и адрес ответчика -юридического лица за пределами области. На​ши попытки сделать так, чтобы исполнитель​ное производство возбуждалось по месту на​хождения филиала, успеха не имели. Вопрос, как говорится, завис. А вопросов, по которым возникают конфликты, довольно много. Это и невключение, например, в КД ОАО «Даль-связь», время отпуска по уходу за ребенком в трудовой стаж, дающий право на оплату про​езда в отпуск. Это и просто символический размер компенсационных выплат за проезд в отпуск, установленный в коллективном дого​воре ФГУП «Связь-безопасность» и т. д. (1 т. руб. на ребенка и 20% стоимости проезда ра​ботника).
Корреспондент: И какой же вывод из все​го этого?
Махонькин Н.И.: А вывод такой: - проблемы с реализацией северных гаран​тий на территории есть, и их больше в про​изводственных отраслях и сфере обслужива​ния;
-  решить их мож​но только при нали​чии желания, воли работодателя;
- при отсутствии такого желания в полной мере долж​ны быть задейство​ваны контролирую​щие, надзирающие органы. И, нако​нец, самое главное, на мой взгляд: по​зиция первых лиц территории по дан​ному поводу долж​на быть предельно однозначной и чет​ко озвученной - северные гарантии должны предоставляться в каждой организации, не​зависимо от формы собственности. И этот сигнал, этот импульс работодатели должны слышать чаще, чтобы отложилось в голове у каждого.
Корреспондент: А какие-то новые предло​жения по этому поводу у профсоюзов имеют​ся?
Махонькин Н.И.: Что касается предложений по совершенствова​нию законодатель​ства в части рас​ширения гарантий северянам, то мо​гу сказать следу​ющее.
Мы очень хоте​ли бы не только сохранить возможность, пре​доставленную в этом году по льготному про​езду с 1 апреля в ЦРС северян, но и расши​рить эту льготу. В частности, предусмотреть предоставление льготных билетов женщи​нам старше 50 лет, а мужчинам 55-ти лет, а не 60-ти лет, как сейчас. Это периоды на​ступления пенсионного возраста. Для рабо​тающих пенсионеров, а их у нас почти поло​вина от общего числа пенсионеров, для са​мой организации, где они трудятся, приобре​тение билетов со скидкой было бы большим благом, большим подспорьем. Второе пред​ложение по этому поводу: включить в льготу маршруты внутри ДФО (между областными и краевыми центрами), чтобы билет до Вла​дивостока не стоил дороже, чем до Москвы. Ну и увеличить временной период. Созда​ние межрегиональной авиационной компа​нии. Идея озвучена недавно полпредом Пре​зидента в ДВФО.
Следующее предложение: добиться реа​лизации решения федеральных органов вла​сти о компенсации расходов населения север​ных территорий за услуги ЖКХ, э\энергию, по​скольку тарифы на них гораздо выше средне​российских, а уровень з/платы мало чем отли​чается от ЦРС. Тем паче, что высказывания руководителей государства по этому поводу были.
Нам надо добиваться внесения поправок в ТК РФ по составу МРОТ. Сегодня, мы это знаем, в размер МРОТ входят р/к и процент​ные надбавки, являющиеся компенсационны​ми выплатами за проживание в экстремальных условиях, что является несправедливым по отношению к северянам, ставит их в не​равные жизненные условия с проживающими в центральных районах страны, т.е. мы хоте​ли бы вернуть в ст. 129 ТК РФ исключенную 2-ю часть.
Ну, и в заключение нашей беседы хотел бы сказать следующее: мы считаем, что не толь​ко сохранение, но и расширение круга гаран​тий - это наша общая задача - власти, работо​дателей, профсоюзов, если мы кровно заинте​ресованы в дальнейшем поступательном раз​витии территории. Без создания соответствую​щих условий привлечь на Север трудовые ре​сурсы с каждым годом все проблематичнее. а без людей территория двигаться вперед не может. Это аксиома.
Корреспондент: Спасибо, Николай Ивано​вич, за интересный разговор.
Вечерний Магадан № 52 от 24 декабря 2009 г.

