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СОЛИДАРНОСТЬ
***
В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!

***
Как все начиналось...

В 2009 году актив профсоюза работников природноресурсного комплекса РФ - правопреемник профсоюза рабочих геологоразведочных работ, отметил 75-летие отраслевого профсоюза.

В октябре 1934 года на 7-м пленуме ЦК профсоюза рабочих горнорудной промышленности председатель ВЦСПС Н. М. Шверник подчеркнул, что рабочие геологоразведочных работ представляют собой «кочевников» лишенных, по существу, элементарного профобслуживания и соответствующего профсоюзного органа, который изо дня в день заботился бы об их нуждах. На этом пленуме было принято решение об образовании профсоюза рабочих геологоразведочных работ и утверждена структура его Центрального Комитета.
Ни для кого не секрет, что появление и бурное развитие промышленности на Северо-Востоке страны обязано геологам. Именно поиски и открытия геологами богатейших месторождений золота, олова и вольфрама дали толчок становлению промышленности на Северо-Востоке, внесло весомый вклад в победу в Великой Отечественной войне, 65-летие которой наша страна отмечает в этом году.
Первая Колымская экспедиция Ю. А. Билибина заложила основы планомерного развития геологоразведочного производства на Северо-Востоке страны. Геологи не только изучали минерально-сырьевые ресурсы, но и участвовали в самой разнообразной культурно-воспитательной работе.
Выдающийся геолог, академик С. В. Обручев вспоминал: «Сотрудники экспедиции читали доклады, преподавали на партийных курсах, ремонтировали лодочные моторы, делали и ремонтировали хозяйственную утварь для населения, участвовали в оборудовании клуба, в художественном оформлении декораций, стенгазет и т. п.»
А время в этот период было очень сложным. Связь с Большой землей осуществлялась только один раз в год пароходами, да радио. Кстати, радио совершенно изменило жизнь на Севере. «А у нас - пишет С. В. Обручев - пурга метет за окном и брезент гремит на крыше. Но мы живем со всей советской страной. Мы слышим утреннюю зарядку из Иркутска, новости из Новосибирска, концерт из Свердловска и даже можем присутствовать во время парада на Красной площади в Москве».
Вот в таких условиях начинала работать профсоюзная организация геологов на Северо-Востоке страны. Охрана труда, укрепление здоровья трудящихся, социальная защита членов профсоюза всегда оставались главными в работе профсоюза геологов.
С созданием в 1953 году Магаданской области началась реорганизация производственной структуры Дальстроя. В марте 1957 года было создано Северо-Восточное геологическое управление. Это дало возможность резко увеличить ассигнования, объекты работ и темпы геологических исследований.
Дальнейшее развитие получили и профсоюзные организации. Комиссия по работе с профорганизациями геологов при обкоме профсоюза металлургов подготовила и провела 18 января 1972 года первую организационную конференцию Северо-Восточной территориальной организации профсоюза рабочих геологоразведочных работ. Первым председателем был избран известный в области разведчик недр Козлов Константин Дмитриевич, ранее работавший начальником Сеймчанского Геологоразведочного управления. Организационно окрепли профсоюзные организации, возросла их роль в решении многообразных задач, стоящих перед трудовыми коллективами. От первых кружков художественной самодеятельности до оркестра народных духовых инструментов, народного театра «Геосинтез», от спортплощадок до Дукатского спортивного комплекса, крытого катка в Майском, плавательного бассейна в детском лагере на Хасыне. Была решена задача по полному обеспечению коллективов геологов в детских дошкольных учреждениях, укреплено долевое участие в пансионатах Подмосковья и Крыма.
Повышение темпов геологоразведочного производства способствовали и проводимые совместно с хозяйственными руководителями школы передового опыта на которых выступали Герои Социалистического труда бригадир горнопроходческой бригады Ходырев Г. Е., промывальщик Петров М. Г., геолог Хабарова Н. Е., лауреаты Государственной премии СССР проходчики Мищенко В. Т. и Бирюков В. Д., заслуженные геологи РСФСР Вознесенский С. Д., Наталенко В. Е., председатели профкомов Романская Н. А., Егорова Л. А., Хасматулин В. А. и многие другие.
Успешное решение задач по укреплению минерально-сырьевой базы горнодобывающей промышленности Северо-Востока позволяло объединению «Севвостгеология» неоднократно занимать 1 место среди геологических организаций страны, улучшать условия труда и быта своих работников.

В.С. Васильев, горный инженер, член теркома профсоюза
***
Одна большая семья

В конце прошлого года в зале заседаний ОАО «Магадангеология» прошел торжественный пленум, посвященный 75-летию отраслевого Профсоюза. Почетными грамотами, ценными подарками была награждена большая группа профсоюзных активистов, руководителей подразделений. Среди них СЮ. Тюйр, председатель первичной профорганизации Управления по недропользованию, Л. Г. Комишная, член профкома ОАО «Дукатская ГТК», Н. П. Шимонова, казначей профорганизации Управления Росприроднадзора, В. А. Пронин, член профкома филиала ФГУ ТФИ по ДФО, В. А. Бердников, руководитель Управления Росприроднадзора и многие другие.
Особым подарком для всех присутствующих стало выступление детей из театральной студии (руководитель А. Посохова).
Можно по разному оценивать деятельность нашей территориальной организации профсоюза за все время ее существования насыщенного до предела, особенно в последние 10-15 лет, политическими событиями и экономическими свершениями, но бесспорно одно: как ни какая общественно-политическая организация профсоюзы были, есть и будут ближе всего к человеку труда, его нуждам и заботам.
Профсоюз - это одна большая семья, и как в каждой семье, здесь существуют свои традиции, устои и праздники. Тут всегда готовы протянуть тебе руку помощи, если ты в ней нуждаешься и разделить с тобой твою радость. Не всегда людям необходима финансовая или юридическая помощь, иногда хватает просто совета. Наш профсоюз объединяет в себе 9 предприятий и организаций, поэтому мы имеем определенную силу и к нам прислушиваются. Очень бы хотелось, чтоб наша численность росла и вместе с новыми «силами» мы приобретали и новые добрые традиции.
Кристина Кузнецова, член теркома СВТОП, председатель молодежной
комиссии.

***

Отчеты и выборы...

Сразу после новогодних праздников прошло отчетно-выборное профсоюзное собрание в филиале ФГУ ТФИ по ДФО. Председатель профкома Татьяна Усанова отчитывалась за минувшие два года. В штате предприятия 56 человек, из них 50 являются членами профсоюза.
Процент членства, как видим, довольно высокий и в этом заслуга председателя профкома и членов профсоюзного комитета. Т. Усанова отзывалась очень теплыми словами о каждом профсоюзном активисте. А о Пронине Викторе и Лебедевой Елене она высказалась так: «Таких людей, как они, - надо поискать. Они во многом способствовали созданию в коллективе доброжелательного микроклимата и слаженной работы».
Профком в отчетном периоде обсуждал разные вопросы. Заработная плата, состояние охраны труда, трудовая дисциплина, культурно-массовая работа на протяжении этих лет были в центре внимания комитета.
На стенде, который находится на 2-м этаже предприятия всегда есть свежая информация о работе профкома, план работы на год, сведения ревизионной комиссии о распределении средств по направлениям, материалы справочного характера...
Для профорганизации, всего коллектива такая информация необходима, так как играет важную роль в усилении гласности, открытости действий профкома.
На предприятии есть коллективный договор, который является основным нормативным документом, регулирующим социально-трудовые отношения в коллективе. Жизнь показала, что в ТК РФ есть немало лазеек для ущемления прав и интересов работников. Перекрыть эти лазейки может колдоговор.
Работа профкома была признана удовлетворительной. В новый состав профкома избраны Арапова Елена, Гапонов Владимир, Тибейкина Елена и Лапаева Елена.
Корнеева Н. Г., председатель СВТОП работников природноресурсного комплекса РФ.

* * *

Пожелания родившимся в год Тигра
Наступивший 2010 год по восточному календарю - год Тигра. Люди, родившиеся в этот год, обладают лидерскими качествами, целеустремленны и успешны - как и подобает быть тигру: смелому, сильному и величественному.
На предприятии филиала ФГУ ТФИ по ДФО работает 5 членов профсоюза, которые родились в этот год: Лисицын Е. В., Гапонов В. С, Серветник Е. Е., Тян Е. В., Атаманская Т. В.
В ОАО Магадангеология в этот год родились Антипанов М. Ю. и Жигалов С. В., а в ФГУП СВ АГП Бабиченко Р. П.
Всем им желаем здоровья, благополучия, процветания и удачи во всех начинаниях.
Президиум СВТОП
Вечерний Магадан № 8 от 25 февраля 2010 г.

